

# 听爷爷奶奶讲那过去的故事

市北区关工委启动“到台东记忆博物馆听爷爷奶奶讲故事”主题教育活动

早报4月15日讯 为深化青少年党史学习教育,弘扬本土文化记忆,青岛市市北区关心下一代工作委员会(以下简称“市北区关工委”)在4月15日正式启动“到台东记忆博物馆听爷爷奶奶讲故事”主题教育活动。该活动将通过组织青少年走进台东记忆博物馆,与老一辈共话城市发展历程,在代际对话中传承红色基因、厚植家国情怀。

## 把课堂搬进博物馆

“即使是在和平年代,我们也要时刻不忘国家安全。同学们,你们知不知道今年是抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年……”4月15日上午,在承载城市记忆、传承百年商脉的台东记忆博物馆内,来自市北区关工委“听爷爷奶奶讲故事”讲师团的杨希岗老人,用丰富的史实和鲜活的案例,为青岛顺兴路小学50余名学生上了一堂精彩生动的国防安全教育课。这是市北区关工委策划组织的“到台东记忆博物馆听爷爷奶奶讲故事”主题教育活动的首场活动。

活动现场,市北区关工委常务副主任陈玉峰,市北区政协副主席袁丽新,市北区关工委课外和家庭教育指导团团长鄢长茂,讲师团团长胡兆经以及环海湾集团文旅研学负责人梁云龙,共同向青岛顺兴路小学的学生代表捐赠学习用品。

今年4月15日是第十个全民国家安全教育日。国家安全不仅是国家的基石,更与每个人的生活息息相关。为孩子们带来生动讲述的杨希岗老人今年已经80岁,曾任北海舰队航空兵某团政委。他作为“五老”志愿者,在转业和退休后一直活跃在教育和关心下一代工作一线,是一名有着28年军龄、60年党龄的老干部、老战士、老模范。他带领学生们回顾青岛历史,为学生们带来内容详实的知识。他说:“国家安全教育须从青少年抓起,让我们共同学习国家安全知识,强化责任



活动现场,青岛顺兴路小学学生向讲师团成员敬礼。



杨希岗老人(中)带领学生们回顾青岛历史。

意识,用行动守护家园的安宁。”

## “五老”志愿者化身讲师

市北区关工委课外教育和家庭教育指导团团长鄢长茂介绍,为了此次活动

顺利启动,来自市北区关工委的“五老”志愿者们前期多方奔走、沟通、调研,最终选定台东记忆博物馆作为常态化活动基地,结合其中珍藏的大量承载城市记忆的老物件、影像资料和历史文献,选定王立明、胡兆经、周子福、杨希岗、马国宏

5位讲师化身“历史讲述人”,向全市青少年生动讲述台东片区的百年沧桑巨变。从老台东的市井烟火到改革开放后的商贸繁荣,从红色革命故事到新时代的奋斗故事,老一辈用亲身经历和鲜活案例给孩子们教授“行走的思政课”。

活动中,青岛顺兴路小学的学生们还在台东记忆博物馆参观学习。台东记忆博物馆精心规划了“百年变迁”“老街履痕”“百业百年”“市井烟火”“风俗文脉”五大主题展区,以数百件珍贵藏品、历史影像、场景复原及互动科技,打造出一场跨越历史的视觉盛宴。在这里,发黄的老照片诉说着往昔岁月,复原的老街景展现市井繁华,互动投影与虚拟换衣等现代技术让历史“活”了起来。无论是场景参观,还是通过线上导览探寻展品背后的故事,大家都能在沉浸式的体验中,触摸台东百年的商业脉搏,感受这座城市独特的烟火气息。

市北区关工委常务副主任陈玉峰指出,“到台东记忆博物馆听爷爷奶奶讲故事”主题教育活动,作为市北区深化“校馆社”联动教育模式的创新举措,将紧紧围绕为党育人、为国育才、立德树人这一根本任务,抓住青少年成长拔节孕穗关键时期,以台东记忆博物馆为载体,以“听爷爷奶奶讲青岛故事”为轴心开展活动,把台东记忆博物馆打造成青少年了解城区发展历史、增强文化自信的“第二课堂”和传承红色基因、赓续红色血脉、培养教育下一代的新基地、新亮点。未来也将吸纳更多“五老”志愿者、社区工作者、学校教师加入,构建“历史教育+文化传承+德育实践”一体化平台,助力青少年扣好“人生第一粒扣子”。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健 实习生 纪宣呈 摄影报道)



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑 纪宣呈

## “静”享出行之路 213路线打造“静音车厢”引领文明出行新风尚



乘客在《静音公约》上签字。

早报4月15日讯 4月16日是世界噪音日。4月15日,青岛城运控股集团李沧巴士公司213路公交车驾驶员江世纪打造“静音车厢”,通过形式多样的活动,倡导市民“静”享公交,引领文明出行新风尚。

走进213路线DD1832号车里,记者看到在车厢内张贴着各式各样的提示标语,“轻声细语,让心灵更宁静”“保持安静,享受美好出行”等温馨提示格外醒目。“我们希望通过提示标语的提醒,让乘客在乘车时能自觉保持安静。”江世纪说。

在车厢内,一份《静音公约》吸引着乘客驻足阅读。公约中倡议乘客将电子设备调至静音模式、避免大声交谈等,随车志愿者还邀请乘客在公约签名墙上签下承诺。“通勤路上,能有个安静的休息环境确实不错,为这样细心的车厢服务点赞。”乘客李先生边说边在签名墙上签下名字。

为提升乘客参与的积极性,李沧巴士公司同步推出“静音打卡”互动活动。乘客在小红书平台发布在“静音车厢”的体验图文或视频,带#青岛静音公交#话题标签即可参与抽奖。活

动现场,志愿者向乘客展示着装有各类小礼物的盲盒。“这个活动既有趣又有意义,希望能带动更多人文明乘车。”乘客王女士表示。

“打造‘静音车厢’,是为了让更多

乘客舒适乘车。”江世纪告诉记者,“静音车厢”上线后,车厢内吵闹现象明显减少,乘客间形成了默契的静音氛围。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 摄影报道)

## 浮山湾灯光秀 亮灯时间调整

早报4月15日讯 4月15日,青岛市城市管理局发布公告,为进一步满足广大市民游客夜游需求,促进旅游经济发展,在前期试运行基础上,对浮山湾灯光秀播放时间作出调整。

由逢星期一关灯调整为每天开启,由分场次播放调整为开启期间循环播放;4月16日至9月15日19:30开启,22:00关闭;9月16日至10月8日18:30开启,22:00关闭;10月9日至次年4月15日18:30开启,21:00关闭。法定节假日、重大活动、恶劣天气或者其他需调整设施开启和关闭时间的,以实际安排为准。

青岛市城市管理局提示:在奥帆中心、第三海水浴场等都可观赏浮山湾灯光秀。浮山湾灯光秀最新准确信息,以青岛市城市管理局官方网站及“青岛城管”微信公众号公告为准。市民和游客可通过官网公告公示及公众号便民服务栏查询。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦 通讯员 朱龙龙)